

நல்ல உடல் வளத்துடன் இருக்கும் நான் ஒரு கோபி ரஃபாய்க்கு விலை போவனே என்கிறார் "The Red Market" புத்தகத்தின் ஆசிரியர் ஸ்கார்ட் கார்னி. அவர் அமெரிக்கக் குடிமகனாக இருப்பதால் தன் உடல் பாகங்களாகக் காண உண்மையான சந்தை விலையைச் சொல்கிறார் போலும். ஒருவனே அவரே இந்தியா மாதிரியான ஏழை நாடுகளில் வாழ்ந்தால் இதில் 100ல் ஒரு பங்கு விலைக்குக் கட்ட அவரது உடல் பாகங்கள் விற்காது என்ற உண்மையை அவர் எழுதியுள்ள புத்தகமான "The Red Market" ஐப் படித்தால் எவராலும் எளிதாகப் புரிந்து கொள்ள முடியும்.

உலக அளவில் இன்று உறுப்பு மாற்று அறுவை சிகிச்சைகள் வற்றிகரமாக நடக்காமலாவா மறுத்துவதற்கு முன்னாலே இருக்கின்றது. ஆனால் உடல் உறுப்பு மாற்று அறுவை சிகிச்சை செய்ய மாற்று உறுப்புகள் வண்டும்? அது தான் இன்றைய விற்பனைப் பொருள். சந்தையில் பல பில்லியன்கள் இலாபம் தரும் நல்ல சரக்கு. உலகம் முழுவதும் மனித உறுப்புகளின் களவு, விற்பனை, மோசடி, குறிப்பாக மின்றாம் உலக நாடுகளில் வாழும் ஏழை மக்களை ஏமாற்றி அவர்களுடைய உடல் பாகங்களைத் திரும்பும் இதயம் இல்லா பன்னாட்டு நிறுவன வியாபாரிகளைப் பற்றி விரிவாகப் பசுகின்றது "The Red Market".

மாற்று உறுப்புகளையார் விற்பனர்கள்? ஏழைகள் தான். 'அமெரிக்காவில் உள்ள ஒரு பணக்காரர் தன் பழுவதனைத் துறுப்புக்கு மாற்று வண்டும் என்று விளம்பரம் செய்தால் அமெரிக்காவில் இருக்கும் ஒரு ஏழையிடம் இருந்தா அது கிடைத்து விடப் போகிறதா? மிக எளிதாகவும், சட்டப்படியும் திரியும் இந்த வியாபாரத்தின் "சிவப்புப் பக்கங்களை (இது உடல் உறுப்பு சார்ந்த ரத்தமும், தசையுமான கதை என்பதால் சிவப்புச் சந்தை என்று புத்தகத்திற்கு பெயரிடப்பட்டிருக்கிறது) தோலுரித்துக் காட்டுகிறார் அமெரிக்கப் பத்திரிகையாளரான ஸ்கார்ட் கார்னி.

உலகம் முழுவதும் பல பணக்கார நாடுகளின் உடற் தவேகளை அதாவது ரத்தம் முதல் எலும்பு, தசை, கிட்னி, கண், பண்ணின் கருமூட்டை, தலமூடி வரை தவேபைபடும் அனதைதையும் ஈடு செய்வது மின்றாம் உலக நாடுகளின் மக்கள் தான், குறிப்பாக இந்தியா. அதோடு இலவசச் சவேயாக பல பன்னாட்டு மறுந்து கம் பெனிகள்க்கு சோதனை எலிகளாகவும் இருக்கிறார்கள் இந்திய மக்கள். ஏன்?

'தவேபைபடும்பவர் வாங்குகிறார், இருப்பவர் விற்கிறார்' என்ற சராசரி சந்தைப் பொருளாக நம் உடல் உறுப்புகளைப் பார்க்க முடியாது. உயிருக்கக் கொடுக்கப்படும் அதே மதிப்பு உடல் உறுப்புகள்க்கும் கொடுக்கப்பட்கின்றது. ஒவ்வொரு நாட்டின் காகிதச் சட்டமும் இந்த உடல் உறுப்பு தானத்தை மிக உன்னதமாகக் கருதி, பாதுகாப்பாகவும், சட்டப்பிரவமாகவும் தானம் செய்ய மக்களை அனுமதிக்கின்றது.

உடல் உறுப்புக்களின் உலக விலைப்பட்டியல் மற்றும் அதை பெறும் வழிமுறை

படத்தை பெரியதாக பார்க்க அதன் மீது அழுத்தவும்

அல்லது ரடை கிளிக் செய்து சேவ் செய்யவும்

ஆனால் ஸ்கார்ட் கார்னி இந்தப் புத்தகத்தினிடே பலவீன நாடகங்களுக்குப் பயணம் செய்து, அந்தந்த நாடகங்களில் உடல் உறுப்பு சம்பந்தமான திருட்டும், விற்பனை, அதில் கொள்ளை இலாபம் பார்க்கும் ஏஜெண்டுகள், கண்டுகொள்ளாமல் விடும் அரசுகள் என சகல கருப்புப் பக்கங்களையும் போட்டு உட்கைக்கிறார்.

பணத்தின் மூன் ஒரு ஏழையின் உடல் என்பது ரத்தமும் தசையுமான விற்பனைப் பண்டம். எப்படி? கொஞ்சம் இதயத்தைக் கடினப்படுத்திக் கொண்டு மலே தேடல்கள்.

நபலுக்கான பிரலைர்

## Turn off the lights

0000000000 000000000000 :

திருப்பதி பக்தர்களின் காணிக்கையான தலமைபுடி. இவ்வை அமெரிக்காவாக்கும் ஐரோப்பாவாக்கும் ஏற்றுமதியாகிறது

அமெரிக்கப் பல்கலைக் கழகங்களில் மருத்துவம் பயிலத் தேவைப்படும் மனித எலும்பு மாதிரிகள் முழுகுவும் இந்தியாவில் இருந்து அனுப்பப்படுகின்றன. இந்தியாவில்

எலும்பு மாதிரிகள் ஏற்றுமதி செய்யும் நிறுவனம் அதை எப்பிச்சுச் செய்கின்றது?

முதலில் கம்பெனியில் இருக்கும் 4 தொழிலாளிகள் நோட்டம் விட்டு தங்கள் ஊரசை சுற்றியுள்ள சூடாகாடுகளில் பிணங்கள் வருகிறதா எனத் தெரிந்து கொள்வார்கள். புதைக்கப்பட்ட பிணம் என்றால் அப்படியே அலகை, எரிக்கப்படும் பிணம் என்றால் சொந்தக்காரர்கள் திரும்பிப் பார்க்காமல் சினை பிணம், வட்டியானிடம் பசை வதைத்துப் பாதி எரியும் போதே தடுக்கி விடுவார்கள்.

தடுக்கிய பிணத்திலிருந்து பதப்படுத்தி எலும்புகளை மட்டும் எடுப்பார்கள். அந்த பதப்படுத்தும் முறை கொடூரமாக இருக்கும். பிணம் எலும்புகளை சூத்தமாக பாலிஷ் செய்து பக்கிங் செய்து விடுவார்கள். ஆன்மாவைக் கொடுக்காமல் நரகமே, அடுத்த பிறவியே, என்ன கருமமே, யாருக்குத் தெரியும்? உயிர் கடவுளுக்கு, உடல் அமெரிக்கப் பல்கலைக்கழகத்திற்கு.

மேற்கு வங்க மாநிலத்தில் இருக்கும், புர்பஸ்தலி எனும் ஊரில் உள்ள “யங் ப்ரதர்ஸ் (Young Brothers)” என்ற ஏற்றுமதி நிறுவனத்தின் நடத்தும் முக்தி பிஸ் வாஸுக்கு குடும்பத்தொழில் இதுதான். அந்த யங் ப்ரதர்ஸ் நிறுவனம் என்பது ஒரு எலும்புத் தொழிற்சாலை. 150 ஆண்டு காலப் பாரம்பரியம் உடையது. கொள்ளுத் தாத்தாவைக் குத்தாத்தா காலத்தில் இருந்து இப்பொழுது முக்தி பிஸ் வாஸின் மகன் வரையையும் ஓரே குடும்பத்தொழில். நல்ல இலாபம். அவர்களின் கம்பெனியில் இருப்புவகைக்கப்பட்டதுள்ள எலும்புகளின் மதிப்பு மாத் திரம் 70,000 அமெரிக்க டாலர்கள்.

ஏன் அமெரிக்காவில் கிடக்காத எலும்புகளை அல்லது அங்கு சாகாத மக்களா? என்று ஒரு களே வி எழும். நல்ல களே வி! முன்னர் அமெரிக்கா, இங்கிலாந்து முழுவதும் கட்டி பிணத்திருப்பிகள் (Grave Robbers) உண்டு. அவர்கள் பிணத்தைத் திருப்பிப் போனபிறகு அதனை மீட்டி பிணப்பணம் கடைபார்கள். இது போல் சார்லி சாப்ளினின் பிணத்தையும் திருப்பி, அதனை மீட்டி கதையெல்லாம் கட்டி உண்டு. பிணம் அமெரிக்காவிலும், ஐரோப்பாவிலும் கடுமையான சட்டங்கள் வந்து விட்டன. அங்கு உடல் உறுப்பு சம்பந்தப்பட்ட வியாபாரம் என்றால் ‘சட்டம் தன் கடமையைச் செய்யும்’!

அமெரிக்காவில் தான் இந்தச் சட்டம் கடுமையானது, அதே அமெரிக்க அரசு இந்தியா போன்ற மட்டினாடம் உலக நாடுகளில் இருந்து வரும் மனித உறுப்புகளைக் கண்டுகொள்வதில்லை. ஒரு பக்கம், ஒரு மனிதன் இன்னொரு மனிதனுக்குச் செய்யும் தொண்டு என்று சால் ஜாப்பா. இன்னொரு பக்கம், பணத்தின் மட்டும் சட்டத்தை வளத்து விடுவது. இந்த எலும்புத் தொழிற்சாலைகள் நேர்த்தியான கார்ப்பரேட்டுகளாக இயங்குகின்றன.





சென்னை திருக்களிலிருந்து 1999ல் காணாமல் போன தனது மகன் சூபாவின் புகைப்படத்துடன் சிவகாமா - நாகேஷ்வர ராவ். தற்சமயம் சூபாவின் அமெரிக்காவில் ஒரு கிறித்தவ குடும்பத்தில் வளர்வதாக சென்னை போலீசார் தெரிவிக்கின்றனர்.

மேலே பார்த்தோம் அல்லவா? இந்திய சட்டப்படி இரத்த தானம் தான் செய்ய வேண்டும் விற்கக் கூடாது. ஆனால் அப்படித் தானமாகப் பெறப்பட்ட இரத்தத்தை உடம்பில் ஏற்ற பணம் கொடுக்க வேண்டும். தனியார் மருத்துவமனைகளில் ஆபரேஷன் பில்லில் இதர செலவுகளுடன் உங்களுக்கு ஏற்றுப்பட்ட ரத்தத்திற்கு கட்டணம் வசூலிக்கப்பட்டிருக்கும். இரத்தம் தானமாகக் கிடைத்திருந்தாலும் காசை வசூலித்து விடுவார்கள்.

அதாவது உடல் உறுப்புகள் கொடுப்பது இலவசம், ஆனால் அந்த உறுப்பைப் பொருத்த நீங்கள் பணம் கொடுக்க வேண்டும். இதில் மூதலில் இலாபம் அடையவர்கள் தனியார் மருத்துவமனைகள். அவர்கள் இன்று இந்த உறுப்புகளுக்கான சந்தையை ஊட்டி வளர்க்கிறார்கள்.

இதே உறுப்புகளுக்கு மாற்று உறுப்பைப் பெறுபவரிடம் பல இலட்சங்கள் வாங்கப்படுகிறது. கலாவிடமிருந்து எடுத்த கிட்னி இந்தியாவில் 4 இலட்சம், அமெரிக்காவிலோ 13 இலட்சத்திற்கு விலை போகும். இடையில் புழங்கிய பணம் மருத்துவமனை, ஏஜெண்டுகளின் பையில் அடங்கி கிடைக்கிறது. இதில் ஏஜெண்டுகளாக பல மருத்துவர்களே உள்ளனர். அரசு மருத்துவமனைகள் மூதல் தனியார் மருத்துவமனைகள் வரையிலும் இலாபம் புரளும் தொழில் இது.

இன்னொரு புறம் இரத்தத் தட்டுப்பாடு இருக்கும் இடங்களில் இரத்தம் கொடுக்க பணம் சட்டப்படி வரையிலே வசூல் செய்யலாம். நல்ல விஷயம் தான், ஆனால் அது என்ன விபரீதத்தைக் கொண்டு வந்தது தெரியுமா?

கோரக்ப்பிரில் ஒருவன் நான்கு பேரைக் கடத்தி வதைத்துக் கொண்டு அவர்களைச் சங்கிலியால் கட்டிப் போட்டு விட்டு, அவர்களுடைய இரத்தத்தை எடுத்து விற்பனை செய்து கொண்டிருந்தான். பிடிபட்டவர்களை நல்ல வேளையாக அவன் இந்தியாவில் இருந்ததால் சட்டம் அவனைக் காப்பாற்றி விட்டது. என்ன! பணம் கொஞ்சம் செலவாகியிருக்கும்!

இந்தப் புத்தகம் முழுவதும் அதன் ஆசிரியர் ஸ்கார்ட் கார்னியின் உழைப்பை நாம் மதிக்கத் தக்கதாகவே உள்ளது, ஏதோ புத்தகம் எழுதுகிறோம் என்பதோடு நில்லாமல். நாடாநாடாக, பல ஊர்கள் சுற்றி உடல் உறுப்புகள் பற்றிய சந்தையைப் பற்றி தகவல்கள் திரட்டி நிறைவிப்பொட்டில் அடிப்பது போல் முன்வைக்கிறார்.

அவர் மிகச் சூரூக்கமாகக் குறிப்பிடுவது “மீண்டும் உலக நாடாளுக்கூட்டுப் பேரவைகள் எப்பொழுதும் மலிவானவை. இதுதான் காலநியச் சிந்தனை”. அதை நிரூபிக்கும் அனதை து ஆதாரங்களையும் தன் புத்தகத்தில் அனவைரூக்கம் எளிதாகப் புரியும் வண்ணம் விளக்கியுள்ளார். நாம் மலேயே பார்த்ததெல்லாம் அக்கடலில் ஒரு துளிதான்.

தனது மகள் சபீனை ஒன்பதாண்டுகளாக தடைய முயற்சிசியில் திவாலாகிப்போன பாத்திமாவின் குடும்பம் தற்போது வண்ணாரப்பேட்டையில் வாழ்கிறது

உடல் விற்பனை என்பது, குழந்தைகள் கடத்தல், பெண்கள் விற்பனை, பெண்களின் கரம் மூட்டை விற்பனை, இரத்தம், கிட்டினி, இதயம் உள்ளிட்ட இதர உடல் உறுப்புகள், இறந்தவர்களின் தோல், எலும்பு, வாடகைத் தாய் முதல் நம்மீர் திருப்பதியில் இருந்து ஏற்றுமதி ஆகும் தலமை முடிவரை என்புத்தகம் முழுவதும் அவரின் ஆய்வு விரவிக் கிடக்கின்றது.

ஆமாம் திருப்பதியில் ஆண்கள் தலமை முடி பக்கிரியில் பயன்படுத்தும் ஏதோ ஒரு ரசாயனப் பொருள் செய்யப் பயன்படுகிறது. பெண்களின் தலமை முடி பல பில்லியன் டாலர் பூழங்கும் ‘விக்’ வணிகமாம். ஏலுக் கொண்டல வாடா! நீ எப்படி கோடீ சூவரக் கடவாளாக இருக்கிறாய் என்பது இப்போதுதான் புரிகிறது.

ஐயோஐயோ ஐயோஐயோ ஐயோஐயோ ஐயோஐயோ

இதனுடன் இந்த புத்தகம் முடிவடையவில்லை. இதன் இன்னொரு பரிமாணம் என்பது மனித உடல்களைச் சோதனை எலிகளாகப் பயன்படுத்துவது எனும் ஆபத்து பற்றியது. நீங்கள் தமிழில் ஈ என்று படம் பார்த்திருக்கிறீர்களா? சரி அது வணைடாம். அதன் மீல ஆங்கிலத் திரைப்படமான தெகான்ஸ்டண்ட் கார்டனர் பார்த்திருக்கிறீர்களா? இந்தப் புத்தகத்தின் 8 ஆம் அத்தியாயம் அந்த அதிர்ச்சியான செய்தியைப் பற்றி தான் பச்சுகிறது. பன்னாட்டு மருந்து நிறுவனங்களின் சோதனைக் கட்டம் ஏழைகளின் உடல் தான்.





Written by தமிழரங்கம்

Wednesday, 15 August 2012 15:58 - Last Updated Wednesday, 05 September 2012 11:53

---

மருத்துவமனையைக் குச் சினென்று பணத்தைய அள்ளி இறத்தையின் நீங்கள் ஒரு சோதனையை எலி, உங்கள் உடலில் ஒரு மருந்து சோதனையைக் காசுச் சலுத்தப்பட்டிருக்கிறது. அதனால் உயிர் இழந்தாலும் உங்கள் குடும்பத்தினருக்கு ஒன்றுமே தெரியாது' என்ற அவல நிலையை?

முதலாளித்துவம் மனிதனிடத்தில் இருக்கும் உணர்ச்சிகள் அனாதையையும் பிடுங்கி ஒரு பண்டமாக மாற்றிவிடும் என்று மார்க்ஸ் சொன்னது எவ்வளவு உண்மை? !

படங்கள் : தி ஓயர்ட் மகேசின், ரெட்மார்கெட்

---

- புதிய கலாச்சாரம், மார்ச் – 2012